

中国何以成为创新大国



在安徽滁州市拍摄的滁宁城际铁路列车。

新华社发

1 激活创新体系

苟日新，日日新，又日新。创新是引领发展的第一动力。当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，给全球经济带来了巨大机遇与挑战。

创新，是破局开路的利器，点亮面向未来的希望。从中国空间站筑梦苍穹到国产大飞机翱翔蓝天，从高铁飞驰神州大地到5G连通大江南北……近年来，中国一批批重大创新成果竞相涌现，推动经济社会发展，增进民生福祉。正如美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨所说，中国加快发展，对中国有利、对发展中国家有利、对世界有利。

科技立则民族立，科技强则国家强。自古以来，科学技术就推动着人类社会向前发展。从某种意义上说，科技实力决定着世界政治经济力量对比的变化，也决定着各民族的前途命运。

中华民族是富有创新精神的民族。先人们早就提出，“周虽旧邦，其命维新”“天行健，君子以自强不息”。在5000多年文明发展进程中，中华民族凭借造纸术、火药、印刷术、指南针闻名世界，在天文、医学、农学等多领域成就硕果累累，对世界文明进步影响深远、贡献巨大。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“抓住了科技创新就抓住了牵动我国发展全局的牛鼻子”“根本出路就在于创新，关键要靠科技力量”，围绕科技创新提出一系列奠基之举、长远之策，推动我国向着建设科技强国的目标稳步迈进。

实施创新驱动发展战略，发布《国家创新驱动发展战略纲要》，提

出科技创新“三步走”的战略目标，明确构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强……新时代中国的科技创新步伐有力而稳健。

中国发挥社会主义制度能够集中力量办大事的显著优势，通过新型举国体制推动科技发展。澳大利亚战略政策研究所今年3月发布的一份报告说，中国目前在44项“关键技术”中的37项处于领先地位，涉及太空探索、机器人技术、人工智能等领域。

今年5月最新发布的自然指数显示，中国作者在2022年对高质量自然科学研究作出了最大贡献，在高质量期刊上发表论文份额首次排名第一，超过美国。

此前在谈到中国科研之所以不断取得进展的原因时，英国《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀表示，中国对科研的长期持续投入、积极参与国际合作和大力发展教育等是重要因素。

2 培育创新人才

聚天下英才而用之。科技是第一生产力、创新是第一动力，而人才是第一资源。中国式现代化建设的关键，是实现高水平科技自立自强，归根结底要靠高水平创新人才。

从劳动力要素看，中国有8.8亿劳动年龄人口，人口平均年龄达38.8岁。接受高等教育的人口达2.4亿。2021年，中国劳动年龄人口平均受教育年限提高到10.9年，研发人员总量居世界首位，中国人力资源的新优势正在显现。

2022年，新修订实施的《中华人民共和国科学技术进步法》提

出，国家加快战略人才力量建设，优化科学技术人才队伍结构，完善战略科学家、科技领军人才等创新人才和团队的培养、发现、引进、使用和评价机制。

数据显示，2021年中国研发人员总量为572万人年（人数同工作年数乘积的总和），是2012年的1.8倍，稳居世界第一，每万名就业人员中研发人员数由2012年的43人年提高到77人年。中国内地入选世界高被引科学家数量从2014年的111人次增长到2022年的1169人次。

3 培育创新沃土

中国载人登月火箭主力发动机单台试车时长创新纪录，“中国天眼”FAST探测到纳赫兹引力波存在的关键性证据，中国第三艘航空母舰福建舰下水……创新驱动下，一系列“大国重器”惊艳亮相，多项超级工程稳步推进。

世界知识产权组织发布的《2022年全球创新指数》显示，中国从2012年的第34位上升至第11位。《世界知识产权指标》报告也显示，2021年中国有效专利数量排名全球第一。美国彭博社发表评论说，中国近十年来一直专注于通过技术创新和产业升级实现更高质量的增长，这些高技术领域正为中国经济创造更多更高的价值。

英国牛津大学技术与管理发展研究中心主任、英国社会科学院院士傅晓岚表示，开放的国家创新体系使中国走出了有特色的创新之路，为过去十年中国经济发展注入了新动力，也为其他国家树立了榜样。过去十年，中国在很多创新行业和领域实现了突破，人工智能、航天技术、深海探索和新能源科技都取得了令人瞩目的成就，为中国经济发展注入新动力。

中国杂交水稻技术助力非洲实现粮食自足，中企承建的印度尼西亚雅万高铁为当地人民生活铺就幸福路……科学跨越国界，中国正与世界共享科技创新。

满眼生机转化钩，天工人巧日争新。中国作为一个拥有14亿多人口的发展中国家，加快发展关键靠创新，根本靠创新。面向未来，中国将同世界各国携手努力，沿着创新驱动的大道不断进发，在全球创新版图中留下鲜明的中国印记。

（新华社北京7月21日电）